

Куликовская битва



МОСКОВСКИЕ ВЕЛИКИЕ И УДЕЛЬНЫЕ КНЯЗБЯ И ЦАРИ

ДАНИИЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ

1261-1303

ЮРИЙ
?-1325

ИВАН I КАЛИТА
?-1340

УЛЬЯНА
?-1374(?)

СЕМЕН
ГОРДЫЙ
1316-1353

ИВАН II КРАСНЫЙ
1326-1359

АНДРЕЙ
1327-1353

ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ
1350-1389

ВЛАДИМИР
ХРАБРЫЙ
1353-1410

ВАСИЛИЙ
1371-1425

ЯРОСЛАВ
1388-1426 АНДРЕЙ
?-1426

ВАСИЛИЙ II ТЕМНЫЙ
1415-1462

ВАСИЛИЙ
?-1484

ИВАН III
1440-1505

ВАСИЛИЙ III
1479-1533

ИВАН IV ГРОЗНЫЙ
1530-1584

ФЕДОР
1557-1598



В 1359 году в Золотой Орде началась продолжительная борьба за власть.

В 1362 году ордынцы потерпели поражения от князя **Ольгерда**.

В 1365 году ордынский **бек Тагай** совершил набег на **Рязанское княжество**: **битва на реке Войде** закончилась победой русских войск.

После поражения на Войде владения Тагая вскоре попали под власть **Мамая, начавшего объединение Золотой Орды под своей властью**.

В 1367 году битва на реке **Пьяне** между войсками **Суздальского княжества** против ордынцев во главе с **Булат-Темиром**, закончилась победой русских войск.

В 1375 году Дмитрий Иванович подписывает договор с Михаилом Тверским о совместных действиях против Орды.

В 1376 года поход русских войск на среднюю Волгу, взяло откуп 5000 рублей с мамаевых ставленников и устроена русская таможня (мыт).

В 1377 году на реке Пьяна монголы разгромили московско-суздальское войско, разорили Нижегородское и Рязанское княжества.

В 1378 году Мамай посыпает войско под командованием мурзы Бегича на Москву, но на реке Вожа оно было разбито.

Союзники
Мамая
Литовский
князь
Ягайло;
Рязанский
князь Олег



Союзники Московского князя
Князь Брянский;
Сыновья князя Ольгерда:
Скиргайло (Иван) — князь киевский;
Корибут (Дмитрий) — князь новгород-северский и черниговский;
Лунгвений (Семён) — князь новгородский;
Андрей — князь полоцкий и псковский;
Суздальские, Тверские и Смоленские дружины
Крестьяне и ремесленники из русских земель;
Поддержка православной церкви.

Куликовская битва



Соперники встретились
у реки Непрядва
(приток Дона Тульская область).
8 сентября 1380



Русские летописи приводят следующие данные о численности русской армии:

«Летописная повесть о Куликовской битве» — 100 тыс. воинов Московского княжества и 50—100 тыс. воинов союзников,

«Сказание о Мамаевом побоище» — 303 тыс.,
Никоновская летопись — 400 тыс.

РЕАЛЬНО: 40 – 70 тысяч



У Мамая – до 90 тыс.

Пересвет и Челубей

Потери русских:
500 - 800 бояр (до 60% командного состава)
25 – 30 тыс. воинов.

Последствия

Для Орды поражение войска Мамая способствовало её консолидации под властью единого правителя хана Тохтамыша.

Резко вырос авторитет Москвы в глазах Запада. Возник проект перехода князя Ягайло в православие, его брак с дочерью Донского и **объединение Литовских и русских земель в одно государство**. Этот проект поддержал и Новгород.

1382 г Набег Тохтамыша

**Москва была сожжена ордынцами спустя два года
после битвы.**

**Татары разграбили Переяславль, Владимир,
Юрьев, Звенигород, Можайск и другие
подмосковные города.**

**Русь и была вынуждена возобновить выплату
дани.**

**В 1385 году Ягайло женился на польской
принцессе Ядвиге и объединил под своей властью
Польшу и Литву – Речь Посполитая.**